

**Hot News** 

# 柔性司法迎新春 萬象更新送祝福

迎接龍年到來,犯保協會與更生保護 會接連辦理了春節關懷餐會與活動,展現 柔性司法的溫度。蔡部長亦盡可能親自出 席,希望能近距離跟每個更生、馨生朋友 接觸,送上最即時的祝福與溫暖,

蔡部長出席場次,含1月16日台北分會 辨理「龍飛翔舞賀馨春」餐會、1月21日 新竹分會辦理「歲末迎新 馨春滿溢」春節 關懷活動、1月27日新北分會辦理「福至 馨臨 好運龍來」慰問餐會、1月28日桃 園分會辦理「龍躍馨春福滿門」感恩餐會、 1月30日金門分會辦理「金龍迎春慶馨 年 及 2 月 3 日台中分會「2024 馨春迎福 慶龍年 2月18日士林分會「龍心大悅」 春節餐會,並親自頒發抽到「法務部長獎」 的春節關懷禮品。

保護司表示,犯保各分會的春節關懷活 動,除了頒發獎助學金資助馨 生人子女 的就學,讓他們更專心於學業 以外,大多 也趁這個機會頒發感謝狀,感謝長期公私 協力, 一同投入犯保工作的地方政府服 務網絡團隊、在地合作民間 團體及提供 專業服務的一路相伴律師團及溫馨專案

的諮商心理師們。

臺灣更生保護會亦透過多樣形式,傳遞 社會溫暖予更生朋友及其家庭,包括結合 財團法人元大文教基金會、財團法人台北 市私立東森社會福利慈善基金會、台新金 控、普安開發股份有限公司、詮懋實業有 限公司、台灣數位光訊科技股份有限公 司、扶輪社等在地公益企業、團體採購更 生商品致贈清寒更生朋友與家庭,讓更生 朋友及其家庭在春節期間能免於匱乏; 探訪弱勢更生案家,協助環境清潔維護, 能舒服過好年; 此外結合更生個案安置 處所,辦理春節親職活動,邀請入住個案 家屬至機構同樂,感受年節的熱鬧氛圍,



#### 法務部完成被害補償金申請書之多語文化翻譯作業

法務部日前完成犯罪被害補償金申請書4種語言版本,以利在國內之外籍人士申請作業。

保護司指出,「犯罪被害人保護法」於87年5月27日制定公布,當時外國人在台被害係採「互惠原則」,至100年基於人權保障無國界,為確保在台外國籍與無國籍被害者受到合理及平等之對待,使犯罪被害者因應外國人於國內適用犯罪被害人權益保障法之規定,人權保障更加問延,刪除互惠原則之適用後,於112年2月8日經總統公布修正名稱為「犯罪被害人權益保障法」,故外國籍人士在我國因犯罪被害致死亡、重傷或性自主權遭受侵犯,皆可適用之。

保護司表示,已先行完成「犯罪被害補償金申請書」(英文版),其後再依內政部移民署統計資料,擇取目前在我國持有效居留證之外僑居留人數東南亞國籍最高之前四名(印尼、越南、菲律賓及泰國,其中菲律賓通用語言為英文),再翻譯泰文、越南文及印尼文三種語言。相關多語版申請表單,除置於本部全球資訊網外,已發函通知各檢察機關及財團法人犯罪被害人保護協會,應配合申請人之需求與國籍適時運用。

另,為協助不幸遭受犯罪被害之在台外國籍人士或其家屬能快速瞭解犯罪被害補償金之申請流程,法務部先後辦理英文、泰文、越南文及印尼文之翻譯,其中東南亞語部分特別商請長期專為在台灣外籍移民、工作者及學生提供勞動法令、工作相關職能教育訓練、就業媒合及其多元資訊等全人關懷服務之「社團法人台灣外籍工作者發展



# February, 2024

# 。保護司重要紀事

2/1

林副司長主持112年受保護 管束人再犯風險評估智慧輔 助系統(3/3)建置委外服務 案-保固階段專案會議

2/3

部長、林督導參事出席犯 保台中分會春節關懷餐會

2/19

陳政務次長主持保安處分 執行法研修第48次會議

2/21

林督導參事、林副司長出席 臺灣更生保護會辦理分會主 任委員聘任典禮及業務座談 暨專任人員在職訓練

2/23

林督導參事出席法扶第7屆 第24次董事會(視訊) 林督導參事、林副司長出席 更保年貨大街感恩與策進餐 會

2/29

林督導參事、林副司長出 席犯保協會主任委員聘任 典禮及餐敘活動 林督導參事率隊出席行政 院召開研商新世代反毒策 略第三期政策會議

製表:陳思言

2./2.

林副司長主持補償金返還問題 研商會議(第二次)

2/18

蔡部長、林督導參事、林副 司長出席犯保士林分會春節 關懷餐會

2/20

林督導參事出席司法官學院犯 罪防治研究發展諮詢會議

2/22

林督導參事、林副司長出席新北榮觀協進會榮觀表揚大會

2/27

黄常務次長主持更生保護法 研修小組會議

3

#### 對自己人生的覺醒(上)

更保澎湖分會更生輔導員林愛香

老師,我的人生走到現在這樣,實在是有夠悲哀啊!真的不知道該如何再走下去。當下聽到個案對自己人生的那種無奈與感傷,這也是郭軾(化名)最後一次動手術前說出的內心話,我的心情也跟著盪到谷底,在這之前郭軾還是一位對自己的未來始終抱著美好憧憬。

他出生二個月時就被生父悄悄地送給養父母的家庭,而生母卻是完全不知情,郭軾與原生家庭從此就沒再連絡了,從此就跟著養父母一家人生活,養父母家中除了領養郭軾,另外還生育四位姊姊及一位哥哥,養父母及其他手足對郭軾都疼愛有加。

年少輕狂的他,犯了毒品危害及強盜罪等案件,入監獄服刑,在服刑期間養父母還是時常至監獄探望他,之後養父母也因年紀大及身體不佳而相繼離世。

郭軾在國小時,曾經一度找到原生家庭的大姐,也有聯繫上了,後來因為大姐搬家而又失去聯絡,再次與原生家庭的親人失聯,讓郭軾感到非常痛心失望,期盼能儘快再找到親人。

出社會工作後,因竊盜與吸毒案件而再入監服刑,後來在服刑期間右腳因運動傷害引起病變,造成細菌感染深入骨髓而截肢,歷經一段時間的手術與治療,傷口癒合的很好,也順利裝上義肢。出監後郭軾表示要留在澎湖工作生活,很快的就找到醫院清潔工的職務,慢慢地開始適應醫院的工作環境,與同事相處和諧,他曾表示有經濟收入讓他的生活能更穩定,心情也很愉悅。

好景不常,當一切都讓郭軾覺得很順遂時,卻因工作需長時間走動,使得雙腳施力不均而導致左腳磨損受傷,腳底血管循環不良住院治療,出院一個月又因發炎再次入院做左腳5隻腳趾頭截肢手術,郭軾整個情緒及心情深受影響,意志明顯消沉,廠商將義肢製作完成後,郵寄至郭軾租屋處給他試穿練習行走,可以騎著電動車外出散心,不用整天都悶在家,心情也較為平靜穩定,他也積極努力在恢復體力,希望身體早日復原,能夠再回到職場工作。

#### 台北

北檢提供北市府工務局公園路燈工程管理處 社會勞動人力服務每日10人,自15日至3月 31 日為止,協助花博新生公園執行「臺北玫瑰 園環境維護專案」。該處經過本次運用社會勞 動人的良好經驗,進而成為北檢長期聘任的執 行社會勞動機構。

北檢於本年度辦理12次的毒品治療團體,心 理師採 Matrix Model 概念進行設計,同時為兼 顧受保護管束人的工作時間需求以及治療效 果,將團體頻率設定為兩週一次,受保護管束最 終在生活、人際互動、情緒管理與

**经解等相關議題上積極進行討論** 



#### 士林

士檢顏廼偉檢察長 2 日與犯保林志銜主委 前往兩位馨生人家庭慰問,廖女士其夫擔任外 送員,於110年間車禍死亡,獨自照顧三名年 幼子女及因職災而燙傷之母親,備極辛勞;第 二位為八仙塵爆燒燙傷之

林小姐,顏檢察長更邀請 二位馨生人參加關懷餐會 活動。



士檢以「看見需要,傳遞溫情」之理念,規 劃社勞專案,21日啟動「弘愛獻愛心--家園清 潔又溫馨」專案,由具有油漆、泥作、水電專 長等 10 餘名社勞人,前往「弘愛服務中心」提

理事長感謝該署 為中心帶來煥然 一新的活動空間。

供協助;陳節如



#### 新竹

竹檢 113 年度持續開辦一系列多元團體(社工類)活動,主題以協助受保護管束人重建家庭關係、 改善生活品質為目標,含生命探索團體、家庭關係修復團體、靜心閱讀團體等。

生命探索團體讓案主在團體中得到情感上的支持和安慰。家庭關係修復團體則專注於幫助更生人 重建與家人的關係,促進家庭和睦。靜心閱讀團體讓更生人在閱讀中 放鬆心情、豐富知識,培養自我成長的能力。參與1月份團體的案主 表示:「透過團體的引導,我得到了很多幫助和啟發,讓我更加積極 面對生活,重新找到了自信和方向。



#### 苗栗

苗檢結合苗栗榮譽觀護人協進會、同心功德會等各方善心物資,並運用該署緩起訴處分金補助 款,於春節期間關懷受保護管束人。蔡宗熙檢察長5日上午偕同苗栗榮譽觀護人協進會巫雲芳會 長,至案家關懷送禮。該名案主為本署受保護管束人,年過七十,年老病弱,患有慢性病,同住兒

子則患有精神疾病,偶爾至工地打零工, 一家經濟主要仰賴每月數千元低收入戶 補助。對於該署的寒冬送暖,案主一家深 深表示感謝。





#### 台中

犯保台中分會 3 日於「女兒紅婚宴會館」舉辦「2024 馨春迎福 慶龍年」迎春關懷餐會,邀請 120 户馨生人家庭齊聚一堂,蔡清祥部長、林督導參事嚞慧、張斗輝董事長等蒞臨,鼓勵及關懷馨生人,

並送上最溫暖的新春祝福。本次活動內容包含聞韶軒絲竹室內樂團的 國樂演奏、摸彩活動、相聲表演、頒發獎牌感謝狀、台中市台中故事協 會說故事表演等精采節目,現場更準備了超過120份的摸彩品獎項,讓 馨生人在新的一年有個好彩頭,戶戶有獎。



## 彰化

彰化地區 22 日發生一起重大車禍案件,3 姐弟於放學返家途中過馬路時,遭一位無駕駛執照之 老先生駕車撞及,致造成 2 位女童身受重傷,目前尚未清醒,仍分別在彰基、秀傳急救中。

犯保彰化分會23日上午接獲和美分局保護官通報後,再於26日至案家進行關懷慰問,各別發放2位姊妹5,000元關懷慰問金;黃榮輝委員更籌措愛心捐款,號召地方熱心人士共襄盛舉,當場致贈6萬元予案叔叔,協助案家度過難關。



## 雲林

雲檢 20 日辦理「113 年度社會勞動、義務勞務機構表揚暨訓練座談會」,檢察長戴文亮及執行檢察官林柏宇親臨現場頒發新聘社會勞動機構聘書,並表揚 112 年度績優機構。戴檢察長致詞表示,於 1 月 18 日至 25 日

期間,前往二崙、莿桐、斗南、斗六等12個社會勞動機構,實地了解社 勞機構特色及運作情形,非常感謝與肯定各機構長期致力配合,亦勉勵 聘任之社(義)勞機構持續與該署積極合作,提升社區處遇制度之執行成 效,使社(義)勞制度更臻完善。



## 嘉義

嘉檢113年與正念關懷協會合辦正念藥癮預防復發團體,6日由張巧渘老師主講正念減壓與自我照顧,亦邀請現場學員分組討論有關壓力來臨如何面對,並請學員分享在課堂中學習收穫,期待可學以致用。預計參與學員14人,實到為12人。

課後學員給予正向回饋:上完課整體有了正念概念、正念課程獲得良多輕鬆自由感覺滿意、更了解心情適度放鬆,幫助自己紓壓生活更自在生命更有價值與意義。

#### 編輯的話:

本電子報係提供司法保護工作者與社會大眾意見交流平台,因為有您的共襄盛舉,才能豐富這個司法保護園地。 謝謝大家!投稿請寄 moj506@mail.moj.gov.tw

保護司敬上

#### 高雄

雄檢7日邀請高雄市政府法制局楊純菁秘書擔任「快樂安全行,酒駕醉不行」及「車禍鑑定之 申請攻略」課程之講師,協助緩起訴處分被告暨緩刑受保護管束人提升反酒駕意識,並分享正確 的法治觀念; 19 日邀請高雄市政府警察局刑事警察大隊蔡信助副大隊長擔任講師,以「反詐你

我行、快樂又安心」及「海外求職,停、看、聽」為主 題,說明詐欺犯罪型態及帳戶販賣相關問題。





# 橋頭

犯保橋頭分會結合「台新銀行」與「萬海 航運慈善基金會」,提供「重傷物資」及「傳 荇基金幸福宅急便專案 | 生活補助及捐贈溫 馨年菜,本次共有22户家庭受惠。分會主任 委員柯建帆也帶領同仁及保護志工於歲末

年初將重傷物資發送 至馨生人手中,表達 關懷慰問之意。



橋檢 2 日「2024 年新春揮毫暨圓夢市集活 動」,在張春暉檢察長與沈主任委員美利、書法 老師王永澤等人開筆儀式後正式登場,索取春 聯民眾相當踴躍,熱鬧非凡,饒富過年氣氛。現 場還有創業成功更生人設攤市集,展現更生朋

友在更生歷程努力的一面, 並 期能喚起社會各界關懷、接納 更生人。



# 屏東

2024 屏東熱帶農業博覽會於 3 日熱鬧登場, 屏檢結合縣政府農業 處,規劃辦理社會勞動專案,協助辦理年度觀光與推動農業文化重要 活動,共調度九名社會勞動人力,全力支援農博園區開幕前之各項工 作,除節省政府公帑,並使社會勞動人透過實際參與家鄉重要活動盛 會,發揮回饋鄉里的情懷。



#### 基隆

基隆地院審理第一件國民法官案件為高男酒駕撞死被害人陳男肇事逃逸案,判決高男應執行有 期徒刑 9 年的重刑,法律最終雖為被害人伸張正義,被害人母親陳媽媽卻 每日以淚洗面,心中之痛難以言喻,一度因喪子而想輕生,犯保基隆分會 一路相伴至今,是她案件發生後一年多來堅強的後盾。李嘉明檢察長6日

前往陳媽媽家關懷慰問,李檢察長同理陳媽媽的感受,除了給陳媽媽加油 打氣外,也贈送慰問金及物資,讓陳媽媽在春節前感受到社會的關懷。







#### 宜蘭

宜檢 5 日辦理法治及生命教育課程,邀請魏吟潔營養師以「新年慶團員 年節健康吃」為主題, 講授在年節團圓大啖美食時又能減輕身體負擔的方法,亦藉機向參與上課的學員呼籲,年節團圓 應遵守「飲酒不開車、開車不飲酒」原則; 19日由該署黃麗玲觀護人講授「生活法律講座-家庭 暴力防治法介紹及相關資源連結」,說明家暴行為嚴重侵害了個人的基本 權利和人格尊嚴,也對家庭和社會造成了嚴重傷害。

## 台東

東檢 5 日至 8 日,柯宜汾檢察長指示以分發春節慰問金與轄區內受保護管束人的方式,將緩起 訴處分金的公益性質充分發揮,期待春節慰問金能協助受保護管束人及其家 屬過個好年,由觀護人先行接洽、瞭解,再陸續將春節慰問金親手交給受保 護管束人。即便遇有不便前來領收的情形,觀護人也主動到家訪視並遞送春 節慰問金,期待「龍來運轉」,追求幸福生活。



#### 澎湖

澎檢與澎湖榮觀協進會及更保澎湖分會合作辦理「團圓吃年菜 好 運龍總來 | 春節關懷活動,由陳佳秀檢察長與顏勢任理事長及蔡萬生 主委一同前往受保護管束人家中訪視及關懷,本次活動提供澎湖地區 知名餐廳-龍星餐廳年菜兌換券乙份,更準備年節慰問紅包、禮盒及點 心,使受保護管束人在年節前夕就能感受到滿滿的溫暖!



#### 金門

金檢 22 日結合金門榮觀協進會新春聯誼活動辦理「112 年度績優榮譽觀護人」表揚活動。金門

高分檢毛有增檢察長及周士榆檢察長特別到場頒發獎狀 予獲獎人員,本次獲法務部表揚者有蔡根培1名、獲金門 高分檢表揚者有吳成宗、蔡素瓊等2名、獲該署表揚者則 有翁永溫、蔡育仁、洪松柏及莊玉循等 4 名。





#### 釣魚簡訊防制宣導

#### 關閉網頁

• 如點入釣魚網頁,請立刻關閉網頁;如曾輸入信用卡號或 銀行帳號,請連繫發卡銀行,辦理停卡、換卡或帳戶止付。

#### 確認網址真偽

·政府機關網址為「.gov.tw」,不會在「gov」前冠上其他 英文或數字,切勿點擊不明連結網址及輸入個資。

#### 檢舉管道

• 如接獲釣魚簡訊,請截圖上傳至165官網 (https://165.npa.gov.tw)線上報案或檢舉。

